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Sono verosimili i dettagli che riguardano luogo e tempo de|
delitto? AA

Se si passa a considerare il luogo e il tempo in cui sarebbe avvenuto il crimine, nu. .
quadra: il podere in questione é sotto gli occhi di tutti e in altre proprieta pin defil.-
l'imputato non ha mai commesso alcunché di simile. E se proprio voleva delinque--
perché aspettare il ritorno dell ordine e non agire piuttosto sotto i Trenta Tiranni?

"Entictocbe yoQ €v T6 medle moAag pogiag oboog xol mueraidg &v Toi:
aALo1g Tolg Enoig ywetots, &g, eimeg émediuouvy, TOAD flv &opaAiéoTepc.
x0l dpovicor kol Exxdpor xoi EneQydcocbot, Sopmeg HTTov TO Gidixny -
TOAA®Y 00o®V Euerde dfjlov Ececbat. NDv §° olitwg adTog mepl moAke?
ToDpHaL OOTTEQ Ol TNV TOTEId! ol TV EAANV odoioy. ADTOVE Tolvt .
OUOG TOOTOV pdeTLEOG TaEEOROL, ETUELOVUEVOUG UEV EXAGTOL PMVo:
gmyvopovog 8¢ mépmovtag k0’ Exactov vianTov: GV oddeic ThToS

glnuincé u’ dg £Qyalduevov T TeQl TOG pogiag yota. Idtegov 8¢ uc

#QeTTTOV Tv, ® Bovdr}, dnuoxgatiag o¥ong magavoueiv f) i Tév To1a-
xovta; Kol o0 Aéym dg tote duvipevog 1 dg vBv Stofepanuévos, GAA T¢
Bovdopéve ToTe pdrdov EEfv ddxelv §) vovi. 'Eye totvov 008°8v éxetve Tc
X06v® 0Ute TowlToV 0¥TE GAAO 00SEV XaKOV TTOCOC (Pavicopat. T1GHe &
v, el un Tavtev avlgdrmy uavtd xoxovodoTatog v, Budv obtec &mi-
uelovpévav éx ToOToL TV pogiov dpavitew Enexeignoa tod xweiov, év ¢
dévdpov pev ovde Ev EoTt, wdg 8¢ Ehdiag omMrde, Mg 0DTHC PNOLY, TV, HUXAS-
Bev 8€ 080¢ TTeQIEXEL, dppoTéQmbev 8¢ yeltoveg meglowodoty, degxTov 8¢
%0l TV TOY 0BV %A TOTTTOV E6TLY; “QoTe Tig v deTtdHiunce, ToLTOV 0bTK:
Exovrtov, £myelpiicot To10T® TEdyUaTY;

QUESTIONARIO

Per la comprensione e I'approfondimento del testo

I. Perché neppure il luogo dove sarebbe avvenuto il fatto & una verosimile sce-
na del crimine?

Il. Perché altri luoghi sarebbero stati pit adatti al fatto? Che cosa ci dice questo
dell'imputato?

I1l. Quali testimoni invoca per dimostrare il suo rispetto delle piante sacre? Che
effetto ha questa mossa?
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IV. In che senso sarebbe stato meglio agire sotto il governo dei T«w*-?
V. Ci sono elementi di captatio benevolentiae in questo passo? Quz = z -2

espediente retorico & frequente in queste righe? Che effetto hanr*?

Per I analisi morfosintattica del testo

0G: a quale proposizione appartiene?

®v ovdelc: che cosa osservi a proposito dell'uso del relativo?

Horegov d¢ pot xgswrov Av: che proposmone e?

ng & (xv €l un mavtov...: quale valore di &v riconosci?

G 00TOG PNowv: che vanre ha qui ag? J

.‘"PS*’!\’.—‘

N

E verosimile che un cittadino modello si comporti
come sostiene I’accusa? A

Anche considerando il ruolo politico (cioé le modalita di partecipazione alla vita della
polis) dell ‘accusato, non é credibile che egli abbia commesso una simile nefandezza: lui
che ha sempre fatto piu di quanto gli era richiesto!

"Byt toivov 8€opa DU@V ut) ToLg To100TOVG AY0UuG TTIGTOTEQOLG Tryfoactot
TRV £QywV, unde, megl dv abTol oOVIGTE, TA TOWWT dvacyEchot TV UV
£xBRMV AeYOVT®V, EVOLROLIEVOLG X0l £% TAV ELQNUEVOV 0 £ TTiC BAANG TT0-
Mrelog. "Eyo yoQ T £pol mpootetaryuéva dravto meodupdtegov memoina,
T) g BTO THG TOAEWG AVary*aLOUNV, X0 TQINQARXBY %0l £16(0QAG ElopEQmV
%O XOQMYDV %0l TEAAC ANTOLEY®V 008EVOG ITTOV TTOAVTEADG TAV TOATHV.
Koot tabro pév peteing modv dAAG ur 1eodbueg obt’ &v megl quytic obt’
av meQl Tiig &AL 0VGI0G TyOViLOUNY, TAEI® & Gv £xexTNUNY, OVSEV ddIH@dY
008’ €muivduvov uanTd *xoTacTHC0G TOV Blov: Tabto 8¢ TEALNG, & 0UTOg
HOL %0TNYOQET, ExEQJ0VOV HeEV 008EV, Euantov 8’ gig xivduvov xabicTnv.
Kairot mévteg &v ouoroyhoorte dixadtegov elvon Toig peydiorg yoficlon
TEXUNELOLG TTEQL THV peYGA®Y, %ol TioTOTEQE TyETchon TeQl AV Snaca 1
TIOMG HOQTLEET, BBALOV T TTEQL @Y POVOG 0DTOG XaITTYOQET.

QUESTIONARIO

\

Per la comprensione e |'approfondimento del testo

I. Quale preghiera avanza I'imputato ai giudici? In quale punto del brano?

Il. Quali meriti vanta nei confronti della citta? Perché li elenca?

Nl. Che cosa sono le liturgie di cui si parla nel testo? Che cosa vuol dire oggi la parola?
IV. Osserva la posizione di dmaca e povoc: che cosa puoi dire?

V. Ritieni che I'argomentazione sfoderata in questo passo sia giusta ed efficace?

Per I'analisi morfosintattica del testo

meQL @V avTol...: che cosa noti a proposito dell’uso del relativo?
meooteTaryuéva: analizza morfologicamente e sintatticamente il participio.
nEoBupoteQov: che parte del discorso &?

oUT” &v... Nyevi&ouny: che valore ha qui gv?

nhwhN =

€uantdv: che parte del discorso &7?
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ITioTic 2 della TEdxANno1G. Perché Nicomaco ha rifiutato
la proposta di interrogare sotto tortura i miei servi? AAA

Nel diritto attico la TQOXANGG era una sfida formale di una parte all’avversario pe-
dimostrare le proprie ragioni. L imputato ha offerto di far interrogare i suoi servi sou
tortura — e si sa che cosa puo fare un servo per danneggiare il padrone — ma Nicomac
ha rifiutato. Perché? Forse ha consapevolezza della propria malafede?

“ET1 Toivuv, @ BovAn, &éx TOV ALV oxéPoche. MAQTLQAG YaQ EXOV AVTE
eocHABov, AEywv 8Tt pot TavTeg £TL elov Ol BEQATTOVTEG, 0UG EXEXTNUN:
gneldn moéAofov T ywelov, xal EToWOg gipt, €1 Tva Podrotto, Toa-
Sobvan BacaviCely, yoduevog oUTweg OV TOV EAEYYOV LoYLROTEQOV YEVE-
c0a1 TdV To0TOL AdyeV ol TV EQywv TOV Eudv. ObTOG & 0bx HoEreY.
008&v pdoxrwv moTov eival Toig Oggdmovoty. ‘Euol 8¢ doxel Bavpactor
glvay, £l TeQEl adT®V pev oi Bacaviiopevot xatyoQodoty, €0 £186Teg 01
dmoBavodbvtatl, el 8¢ TOV SECTOTMY, 01G TEPLXACL XAXOVOVCTATOL,
poArov &v Erowvto dvéxecot BacaviLOpevol 1) xaTelmovTeg GmnAAGYOa:
TOV TOQOVTOV xaxdv. Kol pev 81, @ Bouvdr, poavegov eivan ot 1yyodua:
811, i Nucopdiyov &€aitobvrog Tovg avBpdmoug ur mapedidovv, £80xouvv &.
EuanT® cvveldévor &metdn Toivov £uod ToEadidovTog 0bTog TooABET:
oOx Oee, 3ix0ov xol TEQL TOVTOL TV ATV YVAUNV GYETV, GAA®G TE X
700 #1vdOVoL oVx TG0L GuEoTEQOLS GVToG.

QUESTIONARIO

Per la comprensione e 'approfondimento del testo

I. Perché I'imputato offre di far interrogare i servi?

IIl. Perché Nicomaco rifiuta?

[ll. Perché I'imputato ritiene Bavpactdv questa giustificazione?

IV. Quale ragionamento scaturisce da questa circostanza?

V. Quale immagine del rapporto padrone-servi emerge in questo brano? Quali
diritti avevano gli schiavi?

Per I'analisi morfosintattica del testo
uor tévteg: che funzione logica svolge il dativo?

s/ /. .. S .
€1 Twva BovAotto: che proposizione &? Da quale dipende?
mepOROGL analizza morfologicamente e sintatticamente il verbo.
av &lowro: che valore ha qui év?
gEartobvroc: analizza il participio.

ahwWwN =

Per conto di chi agisce Nicomaco? AAA

La corte deve riflettere sull operato di Nicomaco e sulla condotta specchiata dell’impu-
tato, per rendersi conto che l’accusatore é solo una pedina nelle mani di pin potenti ne-
mici, nascosti nell’'ombra. Che cosa sperava di ottenere personalmente? Che [’accusatc
si lasciasse corrompere per evitare noie processuali.
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"EvBupeicBou 8¢ yom, @ BovAn, moTtégoig yxon moTede udAAov, 01¢ TOAAOY
HepoQTUENXAcY i @ pndelg TeTdunxe, kol TOTEQOV £ixdC PdAAOV TOBTOV
qoevdovag Pebdeobat it peta Toc00ToL X1vdOvou TowlTov ug Eoyov Y-
cacfat, kol TOTEQOV oleshe adTOV UreQ Thig OAewS BondETV T GUXOPOLY-
TobvTo oiTidcactor; "Eyd uev yog &yvoxévor dudc nyoduat dtt Nudpo-
X0G OO T@v £x00V TEIsOeic T@Y Eudv TobToV TOV dydva drymvileTon, ovy
g &dieodvta EAmtiCov amodeitetv, GAL g doybolov ma’ £uod Afhesbot
1R0G30xdY. “Ocm Y0Q 01 ToobTol El61Y EMONTIOTATOL X0N BTTOQOTATOL TEHV
23OV, T0600TE TEvTeg adTodg Pelyovst pdhiata. "Eyd 8&, & Boudn,
oL Nglovv, GAL’ Emedfineg pe Hridoato, TaQéoyov Enontov & Tt foddecds
xeficBot, xal TodTov Evexa TOD xvdhvov 00dEVL Eh TEV ExBR@Y SINAAG-
YNV, 01 &ue Hidlov xaxdg Aéyouvoty i o odTolg £matvobot, %ol PaveQ®s
HEV 0DBEIG TATOTE Epe abTdY Emeyelgnoe moWioot x0xdv 00dEY, TOLHTOUE
8¢ Emmepmouot pot, 01g BUETg odx & Suxaing moTedOLTE.

QUESTIONARIO

. . )

Per la comprensione e |'approfondimento del testo
I. Quali questioni devono porsi i giudici per valutare la situazione? A tali quesiti

l'imputato risponde?
ll. Perché Nicomaco ha intentato il processo in realta?
ll. Come parla I'imputato dei suoi nemici? Chi potrebbero essere secondo te?
IV. Individua la struttura logica del passo, riassumendone i passaggi fondamentali.
V. Commenta stilisticamente il brano.

Per l'analisi morfosintattica del testo

. xQn motevew: di quale proposizione & predicato?

. 6t che proposizione introduce?

“Oc: analizza morfologicamente il termine.

. TOD x1v8Ovou: che funzione logica esprime questo genitivo?
. av dwaing motebotte: che valore ha qui dv?

. _J

U’l-hpol\)—‘

"ErtiAoyog. Salvate uno specchiato cittadino, un figlio
di famiglia da un’ingiusta condanna! AA
Nella perorazione finale, 'imputato ricorre discretamente anche all elemento patetico,

cercando di suscitare la compassione dei giudici. Ma ¢é soprattutto una questione di
giustizia, di fronte a fatti cosi evidenti!

[avtoev Y00 GBATHTOG v Yevoiuny, el Quydg &dixng xaTacTHoOuAL,
Among pev ®v xol povog, MOV 8¢ Tod 0ixov yevouévon, uNTedg 8¢ Thv-
Tov gv8eods ovong, Tateidog 8¢ Towadtng €n’ aioyiotalg otegndeic
aitiong, TOAAIG Hev vovpayiog OTEQ adTiic vevavpoynxdg, Torlac 88
MO oG HEROXMUEVOS, XOOHIOV 87 EPaVTOV X0 &V SNUOXQOTI Xl €V OAL-
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yaQyla mogaoy®v. AAd Y&, @ Bovrn), Todta uev £vOdde odx 018’ & -
el Aéyewv' amédei&a &’ OUiv GG 0vx &viv onxdg &v T X0l kol péc-
TLQAG TTOREGYOUNV Xal TEXPTQLA. A XOT LEUVNUEVOLC SloyLyvVhGKRE: .
meQl Tod TEAYRATOG, %0l GELODV Tod TodToL TVBEGHN BTV Evexa, £EG.
&’ aOTOPOEM EAEYENL, Toc00TY Ydve UoTeov gic ToGOUTOV pe xate-
otnoey &y6va, kol pdotuge 008Eva Togaoyduevog Ex T@v Adymv (e’
T TOG YEVESBOU, £E£0V 0dTOTG TG Yol dixobvTo &modeTtat, xal &uo”
dmavtag 8186vtog Tovg Bedmmovtag, ol pnot maayevéchat, Tagala-
BeTv ovx f0ehey.

QUESTIONARIO

Per la comprensione e I'approfondimento del testo

. Quali informazioni personali dell'imputato conosciamo?

Il. Su quale elemento patetico cerca di far leva? Qual &, inoltre, il punto debole
dell'accusa?

I1l. Quali altri meriti nei confronti della patria ha I'imputato?

IV. Quale elemento cronologico offre il passo? A che cosa ci pud servire?

V. Commenta stilisticamente il brano.

Per I'analisi morfosintattica del testo

. Ov yevoiuny: che valore ha qui év?

. VEVOIUaXM©®OG: analizza morfologicamente e sintatticamente il participio.
. § TL 81 Aéyewv: che tipo di proposizione &?

. “A yon: osserva |'uso del pronome.

. €€0v: analizza morfologicamente e sintatticamente il termine.

apwhN =




